

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道) 新冠肺炎疫情持續近十個月,內地與香港之間亦有各自14日的隔離檢疫措施,數萬名居內地港人因無法返港而遭遇覆診困難。9日,香港特區政府對居粵之醫管局長期覆診港人特別支持計劃(下稱「支持計劃」)正式發布,香港政府委託港大深圳醫院在疫情期間,為居粵慢性病患者提供醫療服務,每位患者最高可獲資助2,000元(人民幣,下同),約3.8萬人將受惠。港大深圳醫院院長盧寵茂表示,此次計劃亦是香港電子病歷首次跨境,未來還將逐步增拓更廣範圍,計劃實施期還將根據患者就診情況率先試點境外藥品使用。



掃碼觀看視頻

居粵港人深覆診

今起可申資助

上限二千元人民幣 定點港大深圳醫院 盧寵茂：研試點用境外藥品

受新冠肺炎疫情影響,港深關口政策兩地兩制,跨境人員深受影響,居粵港人亦無法返港求診,跨境醫療服務亟待突破。日前約有1.8萬至3.8萬居粵的醫管局病人有覆診需求。在9日召開的「支持計劃」答復會上,盧寵茂介紹,特別支持計劃涵蓋醫管局提供的主要專科及普通科門診服務,目前只適合在廣東省的醫管局預約覆診患者,並要按規定指定就診科室,「譬如預約了看心內科,如果在檢查的同時看了骨科,那麼心內科的部分可以申請資助,超出的部分則需自費。」

偶發性疾病CT等不適用

根據規定,支援香港患者延續性醫療服務範圍限於麻醉科(只提供痛症科門診)、外科(包括心胸外科、耳鼻喉喉科、神經外科)、臨床腫瘤科、眼科、婦科、內科、產科、骨科、兒科。偶發性疾病、需要住院及急症室服務的病人則不包括在內。內窺鏡檢查、組織活檢、日間/門診手術和正電子掃描檢查(PET-CT)亦暫不適用。

單次就診需自費100元診金

盧寵茂表示,在資助金額方面,除綜援等4類特殊人員外,其餘每位受惠人士最高可獲2,000元資助,看診次數不限,單次就診時仍需自費繳納100元診金。「根據以往經驗,專科的門診病人平均收費約430元一人;全科病人則約200元,當中包括診金、檢查費用、藥費等。除100元診金外,其餘金額均可從額度中扣除,每人基本可以看診4次至5次。」

醫療券不適用支持計劃

同時,在同一就診中,長者醫療券和支持計劃只能二選一,兩種不可疊加使用。目前,支持計劃服務周期從11月10日起至2021年7月31日,將視乎疫情情況及兩地政策調整而變化,「我們會在兩地檢疫安排失效前提前一個月發布相關變更通知。」

患者可授權醫院獲得健康記錄

盧寵茂接受香港文匯報記者採訪時表示,此次支持計劃的實施極大地促進了跨境醫療服務的完善,香港電子病歷首次跨境就是一項重要突破。香港於2016年3月推出電子病歷平台「醫健通」,容許公私營醫療機構互通及閱覽病人的健康記錄。盧寵茂

指,醫院並非直接登入醫管局系統看病例,而是由患者授權港大深圳醫院收取及使用有關其電子健康記錄的複本,以便於醫生了解病情和跟進。而醫院在診症後,為病人提供紙質版的門診病歷、用藥記錄報告,如果患者回到香港就診,可以把紙質版帶回香港,也方便醫管局日後可跟進病人的後續治療。

盧寵茂強調,患者的病例查詢內容僅限於當此就診相關的病症,且只有診斷報告等文字資料,包括X光等影像報告在現有的病例傳送模式下是暫時無法互通。「申請登記電子健康記錄互通系統是自願,患者也可選擇委託在港親友前往醫管局提出索取醫療病歷的申請並轉交病人,用以參與支持計劃。」

盧寵茂表示,儘管並非真正意義上的病例互通,但目前的程度已經是一個很大的進步,可以令到兩地的患者在治療的時候,提升就診的質量安全。「未來最理想是希望能夠直接在電腦裏對接,實現病例互通和檢查互認。」

預約優先安排逾期患者

據盧寵茂介紹,為確保病人獲得適切治療,醫院將會為已逾期的患者提供優先處理,「10日系統開放後,相信會有很多患者積極預約,我們會根據情況進行分流,首階段將優先安排預約期已經逾期的患者,相關時間可以追溯到今年2月17日。」盧寵茂強調,支持計劃是為了幫助現時身在廣東省、受到疫情影響而未能返港的患者提供另外一種醫療服務的選擇,平均輪候時間約為2周。他建議,患者可根據自身情況同時通過其他途徑取藥,或盡量返港就醫。

處方藥按內地規定配置

此外,支持計劃中拿到的藥品是否和香港一致是患者們最為關心的問題之一,港大深圳醫院助理院長樊敬文接受香港文匯報記者採訪時特別指出,港大深圳醫院處方的藥物是按照內地公立醫院藥品目錄配置,醫生會根據臨床需要為患者開藥,及深圳規定處方3個月(糖尿病或高血壓),或1個月(其他疾病)用量的藥物。另據盧寵茂透露,港大深圳醫院作為放寬國際新藥准入試點單位,支持計劃實施期還將會根據患者就診情況,率先考慮試點境外藥品使用,「相關工作都已經在進行中,會根據需要進行必要的申請工作。」



香港患者在諮詢台了解預約就診情況。

香港文匯報記者郭若溪攝

增設就診專區 培訓專職醫護

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)9日傍晚,香港文匯報記者在港大深圳醫院門診部大廳看到,「香港醫院管理局在粵患者覆診治療服務」相關指引標識已全部張貼完畢,包括諮詢台、覆診診室、收費窗口、取藥窗口等均有專門的就診區域,患者可以非常直接地一眼就看到指示牌並按指引就診。據諮詢台工作人員介紹,標識集中診療也方便醫院的香港同事幫助處理病例的互通問題。「現場安排了會講廣東話的醫生協助,病例方面也有香港同事負責解釋,寫出來的病例也希望香港方面能夠容易跟進。同時也能給患者有親切感。」

有能力應對新增需求

答復會上,盧寵茂直言為了順利接診患者,醫院從醫護到導診、取藥、收費等各方面已做足準備。「雖然暫時未知會有多少病人到醫院覆診,但相信醫院現有人手已經足夠應付。」盧寵茂表示,目前港大深圳醫院每年的門診量接近200萬人次,每日門診量約7,000人次,按特區政府估算數字的上限推算,若3.8萬人全部來求診一次,

接診量約佔全年門診量2%,若每人每月一次,則約佔8%,相信有能力應對新增需求。

據了解,現場專門增設了5個診室,集中為香港患者服務。港大深圳醫院助理院長樊敬文受訪時表示,安排指定的診療區,主要是為了方便香港患者和醫生的溝通交流,「香港病例書寫和內地區別較大,會有很多簡寫和英文病例,不熟悉的話看起來會是相當困難的,集中診療也方便醫院的香港同事幫助處理病例的互通問題。」現場安排了會講廣東話的醫生協助,病例方面也有香港同事負責解釋,寫出來的病例也希望香港方面能夠容易跟進。同時也能給患者有親切感。」

盧寵茂表示,自醫院2012年營運以來,港澳和外籍患者累計逾45萬人次,在跨境醫療方面已有一定經驗,醫院自2015年起接受港人使用長者醫療券付費,至今已有一年,跨境結算機制已經非常成熟。

支援計劃細則及注意事項

- 適用人群:** 已有香港醫管局門診預約並滯留廣東省的患者,約3.8萬名
- 診療範圍:** 麻醉科(只提供痛症科門診)、外科(包括心胸外科、耳鼻喉喉科、神經外科)、臨床腫瘤科、眼科、婦科、內科、產科、骨科、兒科;偶發性疾病、需要住院及急症室服務的病人則不包括在內;內窺鏡檢查、組織活檢、日間/門診手術和正電子掃描檢查(PET-CT)亦暫不適用
- 服務周期:** 2020年11月10日診預約並滯留廣東省的患者,約至2021年7月31日,視乎疫情情況及兩地政策調整
- 支持計劃和醫療券不能混合使用**
- 資助限額:** 每人2,000元人民幣,單次就診需自費100元診金;綜援人士、75歲或以上領取香港高齡長者生活津貼人士、可於香港獲取醫療及牙醫醫療福利的公務員、退休公務員及合資格人士、可於香港獲取醫療及牙醫醫療福利的醫管局職員、退休醫管局職員及合資格人士無需自行支付

整理:香港文匯報記者 郭若溪

「終於不用再為斷藥擔憂」



吳煒培

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)「聽到這個消息我太高興了,終於不用再為斷藥而擔憂。」今年69歲的港人吳煒培長居東莞,因新冠疫情期間的兩地隔離令而滯留內地至今。本月13日是他的覆診日期,之前一直等待工聯會的取藥通知,現在聽說能在港大深圳醫院直接看病取藥,他興奮地表示要第一時間預約。在深圳居住的港人劉阿姨亦表示,「因為太長時間沒有返港覆診,自己也有點擔心開出的藥物還能不能對症。」劉阿姨直言,「能到港大深圳醫院覆診可以放心很多,見了醫生,能抽血和驗尿酸,看看身體這段時間以來的變化,總比一直拿以前的藥要好。」



港大深圳醫院為支持計劃專門增設了收費窗口。香港文匯報記者郭若溪攝

港大深圳醫院預約流程

- 微信小程序:「港大醫院廣東支援計劃」登記申請提交審核資料
- 患者上傳以下文件照片:有效醫管局指定的專科或普通科門診預約證明書;香港身份證明文件;港澳居民來往內地通行證(回鄉證),及填妥的計劃申請表。
- 未滿16歲,需本人及監護人資料。

整理:香港文匯報記者 郭若溪

中銀香港內地賬戶 港手機號可申請

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)粵港澳大灣區各城市正加速融合發展,為了解決港人內地開戶難的問題,中銀香港繼去年獲批在港推出見證開戶服務後,該行昨公布新增以香港手機號碼申請「開戶易」服務,市民即日只需帶同香港身份證及回鄉證,到任何一間中銀香港分行即可開立內地銀行戶口,以滿足香港市民在大灣區出遊、就業、居住的民生金融需求。中銀香港個人金融及財富管理部總經理陳文昨表示,該行是首家獲監管機構批准提供見證開立內地賬戶服務的銀行,自開戶易服務推出以來深受市場歡迎,目前成功開立賬戶的人數已超過10萬,而是次優化服務,可讓未有內地手機號碼的港人,

也可以香港手機號碼開立內地賬戶。

攜身份證回鄉證即可

根據該行提供資料,中銀香港大灣區「開戶易」服務下,港人無需親身前往內地,即可於本港辦理申請見證開立內地個人銀行II類或III類賬戶,客戶只需帶備香港永久性居民身份證、回鄉證前往任何一間中銀香港分行申請。而客戶收到開戶成功的手機短訊通知後,可前往指定分行激活賬戶,並以香港或內地手機號碼綁定內地主流手機電子支付應用程式。(內地個人銀行I、II、III類賬戶的分別見附表)而除了中銀香港外,本港多間銀行亦有提供見證開戶服務。其中東亞銀行見證開

戶服務較為親民,該行透過「兩地一本通賬戶」方式,為港人見證開立內地戶口,無手續費及入場資金要求,亦無需親臨內地分行激活戶口,同時可使用香港地址及香港電話號碼申請,但若領取存摺仍需親臨內地分行。而滙豐開立內地戶口門檻較高,其中普通客戶及「滙豐One」分別需繳1,600元及800元手續費,卓越理財客則可豁免,而卓越理財客要求連續三個月平均個人理財總值達100萬元。至於恒生亦提供香港見證開立內地戶口服務,不過於港人在恒生香港分行進行見證開戶程序後一個月內,仍親臨恒生中國分行激活戶口及領取借記卡密碼。

內地各類賬戶區別

- I類** 存款、購買理財產品、轉賬、消費和繳費支付、支取現金等。
- II類** 存款、購買理財產品、限定金額的消費和繳費支付等,不能存取現金、也不能向非綁定賬戶轉賬。
(與I類賬戶的區別在於每日轉入和轉出的累計上限是1萬元人民幣,全年轉入轉出的累計上限是20萬元人民幣)
- III類** 限定金額的消費和繳費支付,主要用於快捷支付比如閃付、免密支付等,僅能辦理小額消費及繳費支付。
(III類賬戶餘額不得超過2,000元人民幣)

註:2016年12月1日起,央行規定每家商業銀行只允許同一客戶開立一個I類結算賬戶,其他新開立的結算賬戶只能是II、III類賬戶。

整理:記者 馬翠媚